

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

GLOSAS A UNAS DECLARACIONES

# En torno a las obras del saneamiento de Salamanca

## HAY QUE RESOLVER LA SITUACION

Recogimos ayer, con toda la fidelidad posible, unas declaraciones de los Sres. Miralles y Llamas, de la Sociedad de Aguas y Saneamientos, que prometimos comentar. De la simple lectura de dichas declaraciones se pueden colegir los propósitos que la Sociedad abraza con respecto a las obras del saneamiento de Salamanca. Y estos propósitos no pueden ser más desconsoladores: la Sociedad alargará y obstaculizará la terminación de estos trabajos por tiempo indefinido, y en torno de esta actitud adoptará medidas tan perjudiciales como las de limitar la cantidad de agua elevada al día, que traerán consigo una serie de grandes trastornos, y, sobre todo y ante todo, una situación verdaderamente insostenible, que es preciso que termine y que el vecindario debe exigirle así, interviniendo decidida y enérgicamente en el problema.

Repetidas veces hemos dicho que las culpas del Ayuntamiento y las de la Sociedad de Aguas las viene sufriendo pacientemente el vecindario, única víctima de este enojoso pleito que ambas entidades sostienen. Y en otras ocasiones hemos afirmado también que si al Ayuntamiento le asiste la razón en algunos extremos, a la Sociedad le sobra asimismo en otros muchos. El grave daño, la torpeza inaudita del Concejo está, principalmente, en la falta de pago de los cupones y de los intereses de las obligaciones emitidas para el abono de las obras, y el pecado de la Sociedad consiste, especialmente, en la lentitud desesperante con que lleva las obras, construyendo las que pudieran ser de menor cuantía, y dejando, no sabemos para cuándo, la ejecución de los filtros y casa de máquinas, urgentes e imprescindibles, aparte de su posición en el asunto de la desviación de aguas y del estado lamentable en que tiene las calles de la ciudad, mas las condiciones frías que hace el servicio de abastecimiento de aguas. Comprendemos, pues, que el Ayuntamiento ha faltado a sus compromisos y no se nos oculta tampoco que la Sociedad ha hecho lo propio.

Y ya ha llegado la hora de que esta situación termine. Es tan complejo, tan intrincado y tan difícil este problema del saneamiento de Salamanca, que si a su historia y proceso hubiéramos de referirnos, ocuparíamos con nuestros escritos varios números de EL ADELANTO, además de los numerosos artículos que ya llevamos publicados. Por eso sólo hemos de referirnos hoy a las declaraciones que antes hemos aludido.

Los señores de la Sociedad afirman que en tanto no termine el plazo legal señalado en la escritura para la terminación de los cuatro años que se fijaron como tiempo a emplear en la construcción de las obras, no se les puede decir que hagan esta cosa o aquella o que realicen la construcción de los filtros ó la instalación de la casa de máquinas. Nos parece bien deletizable el argumento. Estas obras no podrán ser ya ejecutadas dentro del plazo legal señalado. Los cuatro años terminan el 19 de Diciembre próximo venidero y no hay posibilidad de que en seis meses puedan ser construidos unos filtros que, según el proyecto, se precisa por lo menos un año para su construcción. Otro tanto podría decirse de la casa de máquinas, aun cuando esta obra pudiera llevarse con más rapidez y terminar su instalación para la fecha de la expiración del plazo.

La Sociedad no ha hecho estas dos importantes obras, porque no ha querido, ni creemos que esté en sus cálculos ejecutarlas. Con los filtros y la casa de máquinas el servicio de aguas estaría admirablemente montado, y su explotación, tal y como se determina en la escritura, podría haber comenzado a hacerse en toda su integridad, de modo bien sencillo y beneficioso, contando con ello la Sociedad con un ingreso que, si hoy es de unas 60.000 pesetas, entonces se triplicaría la cantidad.

No lo ha hecho así y la Sociedad cobra un servicio que no da, surte al vecindario de agua con barro y pide que las fuentes todas de la localidad sean intermitentes, y que el Ayuntamiento modere sus gastos de agua. Nosotros creemos que todo esto podría muy fácilmente exigirlo y hacerlo cumplir cuando el plazo hubiese terminado, las obras estuviesen totalmente hechas y comenzase, en una palabra, a ser puesto en práctica todo lo que en su día se estipuló.

Además, si antes el Ayuntamiento elevaba 2.000 metros cúbicos diarios y la Sociedad le ha demostrado que con las mismas máquinas se pueden elevar 3.000, que ha aumentado el número de abonados, que los riegos se hacen con más frecuencia y esplendor, que el Matadero nada en la abundancia, etc.; no creemos digno, y si peligroso el procedimiento que la Socie-

dad trata de implantar de limitar la elevación del agua a la cantidad de antes ó poco más. Bien está que el Ayuntamiento modere su gasto, que en verdad es desahogado, pero con la medida anunciada, es el vecindario, dígame lo que se quiera, el perjudicado. Y el servicio de aguas, por mucho que se trate de desvirtuar, es y debe ser un servicio genuinamente municipal, de uso y beneficio del vecindario y sin pérdida, hoy, de los intereses de la Sociedad concesionaria.

Nos llama mucho la atención que en una capital como Salamanca, que posee unas 6.000 viviendas, haya sólo 812 abonados al servicio de aguas. La razón es sencilla, y lo que sucede con esto es lo que ya hemos dicho varias veces desde las columnas de EL ADELANTO: que no hay más abonados porque se ha encarecido el agua con el régimen de contadores existente y con el mínimo de percepción, que aunque antes existiese es hoy inadmisibles, por injusto.

El vecino debe pagar el agua que gaste, como abona el fluido eléctrico, y como racionalmente pensando debe de ser. De este modo se abarata el agua y no se encarece, y no habría casa en Salamanca, por modesta que fuera, que no tuviese su abonado. Hay que ir (ya lo dijimos días pasados) a la revisión y modificación del reglamento de aguas, redactándolo en el sentido de un servicio del común y no de un género de explotación.

Por lo demás, en cuanto a la resolución de los recursos que la sociedad tiene presentados y al estancamiento de las obras del alcantarillado, poco hemos de decir. Las obras del alcantarillado parece que están sólo a falta de los dos colectores generales (el de los Milagros y el de la Gran Vía) y de tal cual ramal secundario. En esto, la sociedad, nada puede hacer mientras el Ayuntamiento no le dé terrenos en los que trabajar. Las obras de los colectores, al sufrir variantes, fueron suspendidas a indicación del Ayuntamiento, y la prórroga para ejecutar estos trabajos es cosa razonable y legal. Lo de los recursos, no nos interesa. Allá la sociedad y el Ayuntamiento. Lo que el vecindario pide es que le dejen en paz de recursos y de obstáculos, y que las obras sean terminadas cuanto antes, que Salamanca disponga de servicios tan necesarios y que de una vez queden las calles libres de zanjas, baches, lodazales y otras cosas por el estilo.

Y para terminar, ¿qué hará el Ayuntamiento? ¿Aprovechará la estancia en Salamanca de los Sres. Miralles, Llamas y Rodríguez, para ponerse al habla con ellos y resolver, si puede, de una vez, estas enojosas cuestiones que les separan? ¿O se encastillará también en la berroqueña actitud de no hacer nada como si con él no fueran estas cuestiones y como si también se creyera limpio de toda culpa en este pleito y en este problema que ya titulan las gentes de «ruina de la ciudad». Allá veremos.

Un Repórter.

## LA SEMANA AGRICOLA

### Los remolacheros navarros

La solución del pleito remolachero ha causado gran júbilo entre los cultivadores navarros, pues supone un aumento anual de cinco millones de pesetas la elevación del precio a que han de pagarse el año actual sus productos para los remolacheros de Navarra, Aragón y Rioja.

El conflicto planteado por los remolacheros y fabricantes de azúcar constituía una seria preocupación para el Gobierno, ya que éste necesitaba atender las demandas de la agricultura y la industria, sin perder de vista los intereses del consumidor. La importancia del problema hizo que conferenciaran varias veces el Sr. Maura y los ministros de Hacienda, Fomento y Abastecimientos. Por virtud de la Real orden del año 16, que redujo los derechos arancelarios, la industria nacional quedó sin protección, ya que el impuesto de 25 pesetas sobre cien kilos fabricados era idéntico al que se señaló para los cien kilos importados. La protección estaba tan sólo en la enorme elevación en los precios de los fletes. Con objeto de obviar tales inconvenientes y buscar al mismo tiempo el abaratamiento para el consumidor, el Ministro de Hacienda redactó una Real orden, que mereció la aprobación del Sr. Maura y de los

Ministros, y que fué enviada inmediatamente a la «Gaceta».

La Real orden abarca los siguientes extremos: Se deja en suspenso la Real orden del año 1916 por la que se redujo a 25 pesetas los derechos de importación del azúcar, que era de 60 pesetas los 100 kilos.

Los fabricantes respetarán los precios a que adquirieron la remolacha y la caña en la campaña anterior.

La tasa del azúcar se rebaja en 15 pesetas los 100 kilos.

Los fabricantes establecerán, por su cuenta, en las capitales de provincias y ciudades asimiladas, un depósito para expender, a precio de tasa, sin otro gravamen que el coste estricto del arrastre de la fábrica más cercana.

Este nuevo régimen no registrará sino en tanto que los fabricantes cumplan las obligaciones que se les imponen.

Se concede un plazo de cinco días para que los tenedores del azúcar en depósito comercial declaren su importación, acogiéndose al antiguo régimen.

L. M.

## LAS TORMENTAS

### Cosechas perdidas por el pedrisco.

Nuestro amigo y suscriptor D. Ricardo Vicente, de Campo de Peñaranda, nos escribe una amarga y dolorosa carta, en la que nos da cuenta de los destrozos que allí causó la tormenta del pasado día 14. Según nuestro comunicante, el pedrisco fué tan copioso y de tal duración, que dejó arrasados los campos, perdiéndose, casi en su totalidad, las cosechas. Durante más de media hora la tormenta descargó agua y granizo en abundancia extraordinaria en aquel término municipal, perdiéndose las cebadas y algarrobas, única gran cosecha que había.

Los pobres labradores han quedado en situación bien angustiosa.

## DEL MOMENTO

### Las capeas.

Apenas se inicia el calor, empiezan en los pueblos, coincidiendo con fiestas que en ellos se celebra anualmente, las llamadas capeas y que son un espectáculo brutal que causa más víctimas que las corridas de toros. Numerosos mozaletos mal avenidos con el trabajo diario, burlando toda clase de vigilancias, se presentan en los pueblos donde hay capeas y, alternando con los mozos de la localidad, se dedican a torrear durante todo el día buyancones que, aparte de su fiereza, tienen el peligro de haber sido ya algunos lidiados en otras capeas.

No pasa año sin que esta bárbara costumbre ocasione numerosas víctimas; no pasa año ni mes sin que la prensa clame contra estos espectáculos. Siendo, si no recordamos mal, ministro de la Gobernación el Sr. La Cierpa, se dictaron disposiciones para prohibir o para dificultar las capeas. Esas disposiciones no están legalmente derogadas, porque a ello no se ha atrevido ningún ministro de la Gobernación, pero no se cumplen. Los gobernadores saben que los alcaldes faltan a la ley, y no castigan a los alcaldes. Y como estos no temen a la autoridad superior y están seguros de que no les va a ocurrir nada y además son faltos de voluntad y alegres de corazón, contenten las capeas, con las cuales se abre en cada pueblo una escuela de malos instintos, una cátedra de barbarie, de las que salen para el hospital o el cementerio un buen número de jóvenes.

Pues bien; ese espectáculo, realmente afrentoso, no debe continuar. Las disposiciones vigentes, si se cumplen, bastarán y sobrarán para que no continúen, y en todo caso, una justa severidad será suficiente para que nadie se preste a desacatarlas ni a burlarlas. Ahora, antes de que aumente el número de víctimas de la desenfrenada afición a los toros, y de la censurable pasividad de las autoridades locales, debe ordenarse por quien corresponda el cumplimiento estricto de las disposiciones vigentes sobre las capeas, sobre todo hay que obligar a los alcaldes a que cumplan lo legislado, pues sabido es que son ellos los primeros que acuden a los caciques y diputados para que se conceda el permiso para celebrar las capeas. Además, urge que por todos los medios se haga una intensa campaña cultural en contra de las capeas, haciendo comprender al pueblo lo bárbaro de esa costumbre y los peligros que entraña.

Y ahí está para pregonarlo el triste suceso del joven salmantino herido en La Peña, el cual, por fortuna, va muy lentamente recobrando la salud perdida.

UNA REUNION

### Los patronos comerciantes

Para las nueve de la noche de ayer estaban convocados, en la Cámara de Comercio e Industria, los comerciantes que integran la asociación patronal, con objeto de deliberar sobre trascendentales cuestiones referentes a dicha entidad. Eran las diez y cuarto, y del importante núcleo de comerciantes asociados únicamente habían concurrido los señores D. Luis Martín, D. Gerardo de Anta, D. Ambrosio Rodríguez, D. Demetrio Gómez, D. Andrés Velasco, representante de la casa Bcyero; D. Uliplano Hernández, D. Federico Anaya, D. Lorenzo Argüeso, D. Francisco Martín, D. Arturo Pozueta, D. Antonio Peláez, D. José Gordo Centenera y D. Justo Bajo. Como este núcleo constituía una exigua minoría, y a la vez, según determina el estatuto social, para adoptar acuerdos requiérense la mitad más uno de los asociados, los vocales de la Junta directiva que asistían acordaron convocar nuevamente a junta general para el próximo domingo, a las once de la mañana.

A esta reunión es de esperar que concurren la mayoría de los comerciantes, toda vez que, como ya decimos, en esa asamblea se debatirán asuntos de notorio interés y trascendencia para la clase.

tribunal dicte sentencia, en la que resultará lo que será.

SEÑALAMIENTOS PARA LA SEMANA

## SECCION PRIMERA

Hoy se verá en la sección primera la causa del Juzgado de Salamanca, por atentado, contra Juan Gómez Simón y otro. Ponente, Sr. Villacastín; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, señor Abarca, con el procurador Sr. Santos Franco.

Día 18.—Otra del mismo Juzgado, por hurto, contra Víctor García. Ponente, señor Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Madruza, con el procurador Sánchez Gómez.

Día 20.—Otra del referido Juzgado, también por hurto, contra Santiago Martín Martín. Ponente, Sr. Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. González Martín, con el procurador Sr. Nieto.

Día 20.—Otra del repetido Juzgado, y como las anteriores, por hurto, contra Nemio Morales y otro. Ponente, Sr. Villacastín; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor Sr. Tordera, con el procurador Sr. Del Estal.

SECCION SEGUNDA

Día 21.— Otra del Juzgado de Béjar, por disparo de arma de fuego, contra Manuel González Martín. Ponente, Sr. Presidente; fiscal, Sr. Quintana, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor Santos Franco.

Día 23.—Otra del Juzgado de Seguros, por calumnia, contra Lorenzo Cascón Felipe. Ponente, Sr. Alvarez; acusador particular, Sr. Pérez Coca, con el procurador Sr. Morató, y defensor, Sr. Del Teso, con el procurador Sr. Benito.

Ya diremos lo que en cada juicio ocurra.

## EL LICENCIADO SALVADERA.

### DESDE MADRID

## La semana teatral

«El elefante blanco» se titula una lindísima ópera que ha escrito González Lara para que Millán, el maestro Millán, el hombre más feo de España y al mismo tiempo el maestro compositor que guarda el secreto de la inspiración y de la melodía, el que consigue levantar de entusiasmo a todo un público tan sólo con cuatro notas musicales, escriba la partitura más sencillamente admirable que de muchos años acá se haya estrenado en teatros madrileños. Todos, absolutamente todos los números son bellísimos, todos se aplaudieron, y casi todos se repitieron entre aplausos clamorosos. Nosotros nos movimos pensando cómo le sonarían aquellas demostraciones de entusiasmo al padre del joven

## NOTAS DE SOCIEDAD.

VIAJES.

Han salido: Para Vitigudino, el farmacéutico don Juan Vicente Bartol. Para San Muñoz, el propietario D. Juan Matías Castaño. Para Madrid, D. Manuel Mirat, don José M. Viñuela, D. Vicente García, D. César Real y D. Manuel Olivera. Para Logroño, las hijas de nuestro buen amigo el jefe de la Interurbana de aquella capital, D. Carlos L. Mazpule. Para Ledesma, el terrateniente don José Luis Encinas.

Han llegado: De Madrid, el coronel de la guardia civil, Sr. Centeno. De Rioseco, con objeto de pasar una temporada con sus hermanos los señores de Sánchez Angoso (D. César), la encantadora Srta. Nati Rodríguez.

Enteros. Está mejorado de su dolencia, que le ha retenido estos días en cama, el doctor D. Juan Manuel Martín. Sigue en igual estado de gravedad D. Casimiro Sanchón. NOMBRIAMIENTOS. Terminadas las oposiciones de los nuevos periciales del cuerpo de Aduanas, han sido nombrados administradores de las de esta provincia: D. Isaac Pedregal y Santullano, de Aldea del Obispo. D. Mariano Maestre Cabrera, de Saucelle. D. Eduardo Trillo y Urquiza, de Alberguería de Argañán; y D. Luis Gras Arriada, de Aldeavilla de la Ribera. Reciban nuestra enhorabuena.

DE DIAS. Hoy es el santo de la distinguida señora D.ª Marina Alonso, esposa de don Enrique Prieto. También son los días de las bellas señoritas de Cobaleda y Gutiérrez. VARIAS. Hemos tenido el gusto de saludar al comerciante de Guijuelo, D. Antonio García.

## DE LA AUDIENCIA

### Lo que sea resultará

En las primeras horas de la madrugada del día 7 de Diciembre último, Francisco Miguel Martín Santos, vecino de San Miguel de Valero, en unión de otros dos sujetos desconocidos, valiéndose de una llave falsa penetraron en la bodega de Miguel de la Iglesia Mateos, que es local no habitable ni dependencia de lugar habitado, con ánimo de sustraer vino, para lo cual iban provistos de una corambre y un cántaro, sin que lograsen sus propósitos porque fueron sorprendidos por el dueño y en vista de lo cual se dieron a la fuga, dejando abandonados el corambre, el cántaro, un candil y la llave ganzá. Fué acusado ayer la Francisco Miguel en la sección segunda como autor y responsable de un delito de hurto, en grado de tentativa.

El letrado Sr. Castro Albuquerque, defensor del procesado, negó los hechos en la forma descrita por el fiscal y la participación en los mismos atribuida a quién, sosteniendo en el informe oral, que de existir algún delito no sería el calificativo, sino el de robo, en grado de tentativa. Quedó el juicio terminado para que el

compositor, que medio escondido, asistía al estreno, se adelantó a decir: «El éxito de «El elefante blanco» fué prodigioso, de los de primera fila».

González Lara ha escrito un libro algo complicado, pero siempre mirando a la ópera, para que el maestro tuviera ocasión en que fuese. Los trucos no dejan de ser novelescos, que es adjetivo que se usa mucho por América, en donde a «El elefante blanco» guarda una millonada de pesos... Martínez Gari, escenógrafo, ha escrito como él sabe, y el gran dibujante D. Hoy es quemó y dirigió el vestuario. La India, lugar de acción de la ópera, la de un ambiente de raro y bello exotismo.

Expuestos hemos dejado, para último lugar el mencionado al primer director de escena que ha tenido la ópera en España, Ramón Peña, copiando el cliente periodístico, se excedió a sí mismo. «El elefante blanco» no podrá con toda la plata que va a dar a ganar a autores y empresarios.

Al maestro Millán tan sólo le decimos: ¡Chócala chato, que has estado buenol!

Las compañías madrileñas han emigrado huyendo del calor de la corte para sufrir los calores del cortijo. Por esas provincias de Dios andan a trompazos con la diferencia de los públicos. Pronto le tocará el turno a la de Arturo Serrano.

Pedro Sepúlveda, desde hace unas semanas, está acaparando pollos para asarlos y no dejar de comer en toda la excursión ferroviaria.

¡Vaya un estómago privilegiado!

La temporada de ópera en el Gran Teatro, va de éxito en éxito. El último lo ha constituido el debut del estupendo tenor, Isidoro Fagoaga, quien, apesar de ser la primera vez que pisaba un escenario, cantó «Samson» de modo maravilloso.

El mejor elogio que podemos hacer de este joven tenor, paisano de Goyare, es que los buenos aficionados asocian su nombre al del cantante inolvidable.

R. de S.

Madrid-Junio.

## LABRADORES SEGUROS DE COSECHAS

La Unión y el Fénix Español

80-20

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2.-SALAMANCA

## SALAMANCA POR DENTRO

### Las mejoras del Casino.

La compra del Casino.—Las obras de reformas.—Un avance del proyecto. Los nuevos salones y dependencias.—La importancia de la obra merecida la cooperación de todos.

Se ha comprado ya, por el Casino, la casa que años ha ocupa y la contigua en que se halla instalado el bar.

Con esto queda realizada la primera importante parte de las reformas que la Junta proyecta. Tiene ahora en estudio, con su arquitecto Sr. Madrigal, la segunda, que hace cuenta a las obras de reforma de ambas casas a las de su decorado, mobiliario y plan económico para realizarlas. Y hay que esperar que ello, como la compra de las casas, encuentren la entusiasta y unánime cooperación de la Sociedad para realizarlas y para que Salamanca tenga un Casino cual cumple a su gran crecimiento.

En este respecto, la Junta tiene una loable orientación: alojar, con todo género de modernas comodidades, los servicios del Casino y conservar el carácter y estilo de su señorial casa en todos los elementos que de ella quedan, como son las fachadas, el patio, la escalera y la torre, y completarlos con un decorado y mobiliario a tono de su época.

Se proyecta volver el palacio de los Maldonados de Amatos y de los Cespedes, a sus mejores tiempos, para que, como entonces, luzcan en sus salones las fiestas de la aristocracia salmantina. En cuanto el Sr. Madrigal termine su proyecto, lo expondrá la Junta a los señores socios, en la galería alta del Patio y convocará días después a la Junta general, para someterle la aprobación de las obras y del plan económico para realizarlas.

Como avance informativo de ellas, podemos ya hoy dar el siguiente: En la fachada principal, a la calle de Zamora, se hará una obra de restauración, reformando el moderno ventanal de la planta baja y convirtiéndolo en ventanas de estilo Renacimiento, decoradas con los mismos motivos que los huecos de los balcones de la principal. Así no desentonará del conjunto artístico de la fachada y prestará el mismo servicio de dar luz y vistas al salón de

tertulias de la planta baja. Se quitarán los feos miradores del piso principal, y quedarán los balcones con sus hierros y bolos de bronce de la época. El portalón de entrada se decorará con el porte señorial de sus buenos tiempos. En el muro de frente al mismo, se abrirá un hueco del que arrancará la escalera principal que será la misma de hoy, pero cambiando su viaje para partir del vestíbulo y con dos tramos y un descansillo terminar en la galería alta. Con esto se conseguirá independizar el Patio o Salón de fiestas, de la subida de la escalera.

A la izquierda del vestíbulo se abrirá una entrada para un salón-cillo de visitas, en el local que hoy ocupan las habitaciones del Conserje. En este podrán recibir los señores socios a sus amigos, sin necesidad de entrar a los demás salones del Casino. El Salón de tertulias de la planta baja, a la calle de Zamora, se conservará para el mismo destino, levantando su piso al nivel del Patio. El local de la Casa Germán, se destinará a sala de tréscilo, y en el del bar, se alojará el comedor, el «office» y el cuarto de mozos. En los sótanos de este local irán la cocina y sus dependencias. Entre el vestíbulo y el Patio irá instalado el guardarropa. El Patio será transformado en Salón de fiestas, haciendo en él estas grandes obras de restauración y decorado. Se ampliará el salón y el espacio entre columnas, añadiendo una arcada en cada lado, para lo cual se tomará terreno de los locales del comercio contiguo y de la galería hacia la calle de Pérez Pujol, llevando el patio hasta la fachada de la misma.

Se restaurarán las columnas, capiteles y arcadas. Los muros irán en blanco, con magnífico friso de azulejos talaveros. La altura de la galería principal se elevará con arquitecaba, friso, y cornisas de canecillos tallados. Llevará un antepecho o balaustra

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 ptas.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts.

Año XXXV. Núm. 10.749

MIÉRCOLES 18 DE JUNIO DE 1919

Universidad de Salamanca

LA MUJER Y LA MODA

La reacción del adorno. Silueta de tónica. Los jerseys. Como ya es público y notorio, la vida retorna y con esto nos queremos referir a la vida del gran mundo...



se realiza con el contentamiento de 'tuto el mundo', porque hay que advertir que en estas dos grandes capitales hay representantes de todos los pueblos...

Las mangas cortas hasta el codo o menos, se han de continuar con tul. Los 'tailleurs' prudencialmente cortos...

Los exploradores salmantinos. He aquí el estado de los fondos sociales: Existencia en fin de Marzo, 1.558,75 pesetas...

Las fiestas de San Antonio en Morasverdes. Con la misma animación y regocijo que en precedentes años, se han celebrado en este pueblo las fiestas de San Antonio de Padua...

Para el Adelanto. Poner: Baltasar Díaz, Amador Rodríguez, Teófilo González, Teodoro del Moral y Matías Zapata. Gremio de ultramarinos...

Gremio de tejidos. Sesión el día 28, sábado, a las nueve y media de la noche. Ponen: Julián Agudé, Victoriano Ruiz, Agustín Monje, Agapito Herrero y Julián Cuevas...

Gremio de paquetería y mercadería. Sesión el día 1.º de Julio, a las nueve y media de la noche. Ponen: Julián Moreno, Julián Rodríguez y José Rodríguez...

Gremio de calzados y alpargatería. Sesión el día 3 de Julio, a las nueve y media de la noche. Ponente: Germán Navarro...

Gremio de curtidos. Sesión el día 4 de Julio, a las nueve y media de la noche. Ponente: Abraham Santamaría...

Gremio de ferretería. Sesión el día 5 de Julio, a las nueve y media de la noche. Ponente: Jesús Lozano...

Gremios varios. Sesión el día 6 de Julio, a las nueve y media de la noche. Ponen: José Jiménez, Fructuoso García y Manuel García Zapatero...

Se necesitan obreras maquinistas de costura y bordadoras mecánicas, en los talleres de ropa blanca 'El Paisano'...

Se necesita dependiente de barbería. Dirigirse a Fermín Encinas, Arrabal del Puente, núm. 9...

Se necesita para la fábrica de harinas de La Orbeta. Para informes, Juan Martínez, en dicho pueblo...

Se vende una finca titulada Dehesa Las, término de Berrocal de Salvatierra, a tres kilómetros del apeadero de Pizarra...

Venta de ocasión. Casa, Paseo Canalejas, espaciosa, con dependencias varias, patio y jardín...

Arriendo y vendiendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad...

cho algunas ventas de merinas del corte anterior, a precios que oscilaron entre 45 y 50 pesetas.

Una casa compradora de la provincia de Salamanca ha adquirido unas 3.000 arrobas de merina trashumante del Valle de Alcluda...

En la feria de Talavera se han hecho varias operaciones en lana blanca entrefina a 50 pesetas arroba...

También se han practicado algunas ventas a 45 y 47 pesetas a 68 de lana merina trashumante...

Se necesitan obreras maquinistas de costura y bordadoras mecánicas...

Se necesita dependiente de barbería. Dirigirse a Fermín Encinas...

Se necesita para la fábrica de harinas de La Orbeta. Para informes, Juan Martínez...

Se vende una finca titulada Dehesa Las, término de Berrocal de Salvatierra...

Venta de ocasión. Casa, Paseo Canalejas, espaciosa, con dependencias varias...

Arriendo y vendiendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos...

Se necesitan obreras maquinistas de costura y bordadoras mecánicas...

Se necesita dependiente de barbería. Dirigirse a Fermín Encinas...

Se necesita para la fábrica de harinas de La Orbeta. Para informes, Juan Martínez...

para hacer su debut en esta ciudad el próximo jueves. Si, como es casi un hecho, Donnini se decidiera a venir...

—El día 13 se celebró en Santander, y en la iglesia parroquial de Santa Lucía, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita de aquella población...

Después de terminar la ceremonia, los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un banquete en Miramar...

Los nuevos esposos, a los que les deseamos interminable luna de miel, regresarán a esta población muy en breve...

—De Medina del Campo, donde hace unos días se unieron en matrimonio, han regresado el distinguido comerciante de Zamora...

—El teatro de la Zarzuela, de Madrid, el espectáculo Maieroni ha gustado tanto, que todas las noches se terminaron las localidades...

—El jueves, festividad del Corpus, según el pacto acordado entre jefes y dependientes, no se abren los comercios...

¿Otra corrida? Se habla, nada menos, que de una corrida de ocho toros, para el día de San Pedro...

El Alcaldeño, aquel modesto y valiente muchacho que toró en Salamanca varias veces...

Dice el Zocato. Eduardo Borrego (Zocato), apoderado de Manolito Jiménez (Chicuelo), nos escribe una extensísima carta...

Una becerrada. Para un fin benéfico se organiza una becerrada, que según parece, se celebrará el domingo próximo...

Los mercados de lanas. Persiste la desorientación en el negocio lanero, a pesar de que ya se han hecho varias transacciones...

En la provincia de Avila se han hecho algunas ventas de merinas del corte anterior, a precios que oscilaron entre 45 y 50 pesetas...

trada de piedra de igual dibujo que la de la escalera principal y con flamares en los intercolumnios.

Los techos de las galerías de las plantas bajas y altas del Salón de fiestas, irán decorados con entrevagados de casetones tallados.

En la crujía de la calle de Zamora de la planta principal, donde hoy está el salón de conversaciones...

La Biblioteca y el saloncillo de escritura, ocuparán los locales de la planta alta sobre el bar.

Las habitaciones y terraza de la torre serán restauradas para que sirvan de saloncillos de conversación y miradores.

He aquí, a grandes rasgos, una noticia de las obras del Casino. Hay que esperar que la Junta resuelva el problema económico de su realización como ha resuelto el más importante de la compra de las casas.

Y así tendremos un Casino Principal cual cumple, artísticamente, a esta ciudad, museo del Renacimiento español y con todas las comodidades del presente.

Para el Casino, que es una ampliación de nuestra casa, no debemos regatear la cooperación todos los socios, si queremos tenerlo bien con las comodidades del día en estos centros y con el gusto artístico que debemos a una ciudad tan hermosa y monumental como nuestra Salamanca.

Mañana, jueves 19, debutará en este teatro, el famoso artista italiano, conocido en el mundo del arte como el más grande ilusionista y el verdadero rey de los experimentos fantásticos...

En el teatro de la Zarzuela, de Madrid, el espectáculo Maieroni ha gustado tanto, que todas las noches se terminaron las localidades...

Mañana publicaremos el programa de tan importante espectáculo, al que asistirá Salamanca entera...

Dejemos pasar los comentarios de la elección de senadores, aun cuando significamos nuestra protesta enérgica, adhiriéndonos en un todo a la información que publicó EL ADELANTO...

—La cuestión social entre agricultores parece ser que ha tenido unos compases de espera, lo que acredita que el asunto va en vías de arreglo...

La fiesta de la Flor, celebrada en Madrid estos días, con gran animación y el fin a que se dedica la cuestación que en ella se hace...

Los precios, lo mismo en el ganado vacuno que en el de cerda y caballo, fueron los que habían regido el día primero...

La fiesta de la Flor, celebrada en Madrid estos días, con gran animación y el fin a que se dedica la cuestación que en ella se hace...

Los precios, lo mismo en el ganado vacuno que en el de cerda y caballo, fueron los que habían regido el día primero...

La fiesta de la Flor, celebrada en Madrid estos días, con gran animación y el fin a que se dedica la cuestación que en ella se hace...

Los precios, lo mismo en el ganado vacuno que en el de cerda y caballo, fueron los que habían regido el día primero...

La fiesta de la Flor, celebrada en Madrid estos días, con gran animación y el fin a que se dedica la cuestación que en ella se hace...

Los precios, lo mismo en el ganado vacuno que en el de cerda y caballo, fueron los que habían regido el día primero...

La fiesta de la Flor, celebrada en Madrid estos días, con gran animación y el fin a que se dedica la cuestación que en ella se hace...

Los precios, lo mismo en el ganado vacuno que en el de cerda y caballo, fueron los que habían regido el día primero...

La fiesta de la Flor, celebrada en Madrid estos días, con gran animación y el fin a que se dedica la cuestación que en ella se hace...

Los precios, lo mismo en el ganado vacuno que en el de cerda y caballo, fueron los que habían regido el día primero...

La fiesta de la Flor, celebrada en Madrid estos días, con gran animación y el fin a que se dedica la cuestación que en ella se hace...

Camara de Comercio

Nuevos trenes de viajeros

El jefe de explotación de la línea ferroviaria de M. S., ha comunicado al presidente de la Cámara, que estudia, para someterlo a la aprobación de la superioridad, la modificación de la marcha del tren mixto número 4 y el establecimiento, por el momento (tres días a la semana), de coches de viajeros...

Asociación de lavanderas

El día del Corpus Christi, a las tres menos cuarto de la tarde, se celebrará junta general de todas las socias para tratar de los asuntos siguientes: Primero. Se dará cuenta de la sesión celebrada por la junta directiva en 19 de Mayo último...

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 686,06. Temperatura máxima, al sol, 39,8. Temperatura máxima a la sombra, 29,8. Temperatura mínima, 13,8. Termómetro seco, 22,6. Termómetro húmedo, 18,0. Viento SE, E. Cielo, despejado. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 14,00.

VIDA SOCIAL

El congreso de la sociedad de dependientes de comercio

Sesión inaugural. Anoche, en el domicilio social de la agrupación de dependientes de comercio, industria y escritorio, se celebró la sesión inaugural del congreso que ha de tener lugar del 22 del actual al 6 de Julio próximo.

La sesión comenzó a las nueve y media y terminó a las doce menos cuarto. Asistieron los delegados de todos los gremios que integran la sociedad.

Se acordó nombrar por cada gremio una ponencia encargada de citar a los compañeros de dicho gremio para el estudio y discusión de las bases que a ellos les afectan.

Se acordó nombrar por cada gremio una ponencia encargada de citar a los compañeros de dicho gremio para el estudio y discusión de las bases que a ellos les afectan.

TEATRO DEL LICEO

El Caballero Maieroni. Gran ilusionista de fama mundial. Detalles de su debut en el Liceo. Mañana, jueves 19, debutará en este teatro, el famoso artista italiano, conocido en el mundo del arte como el más grande ilusionista y el verdadero rey de los experimentos fantásticos...

En el teatro de la Zarzuela, de Madrid, el espectáculo Maieroni ha gustado tanto, que todas las noches se terminaron las localidades...

Mañana publicaremos el programa de tan importante espectáculo, al que asistirá Salamanca entera...

Dejemos pasar los comentarios de la elección de senadores, aun cuando significamos nuestra protesta enérgica, adhiriéndonos en un todo a la información que publicó EL ADELANTO...

—La cuestión social entre agricultores parece ser que ha tenido unos compases de espera, lo que acredita que el asunto va en vías de arreglo...

Peñaranda.

Dejemos pasar los comentarios de la elección de senadores, aun cuando significamos nuestra protesta enérgica, adhiriéndonos en un todo a la información que publicó EL ADELANTO...

—La cuestión social entre agricultores parece ser que ha tenido unos compases de espera, lo que acredita que el asunto va en vías de arreglo...

Dejemos pasar los comentarios de la elección de senadores, aun cuando significamos nuestra protesta enérgica, adhiriéndonos en un todo a la información que publicó EL ADELANTO...

—La cuestión social entre agricultores parece ser que ha tenido unos compases de espera, lo que acredita que el asunto va en vías de arreglo...

El mercado de ayer

Casi con la misma concurrencia que el día precedente, se celebró ayer el mercado de ganados, asistiendo mayor número de compradores, aun cuando las transacciones que se verificaron fueron limitadísimas por los elevados precios a que se cotizaban.

Higiene y salubridad

La fiesta de la Flor, celebrada en Madrid estos días, con gran animación y el fin a que se dedica la cuestación que en ella se hace, nos mueve a llamar la atención de los obreros y de los españoles todos, acerca de un problema tan vital como el de la higiene pública...

CUESTIONES SOCIALES

—La cuestión social entre agricultores parece ser que ha tenido unos compases de espera, lo que acredita que el asunto va en vías de arreglo...

Dejemos pasar los comentarios de la elección de senadores, aun cuando significamos nuestra protesta enérgica, adhiriéndonos en un todo a la información que publicó EL ADELANTO...

—La cuestión social entre agricultores parece ser que ha tenido unos compases de espera, lo que acredita que el asunto va en vías de arreglo...

En la pradera de los Llanos se formó el baile, al son del tamboril, donde las jóvenes lucieron sus mejores trapejos, habiendo muchas y muy buenas parejas, formando un ramillete de flores.

Por la noche, al aire libre, en plena plaza, bajo una luna clara y disfrutando de una temperatura agradable, presenciáramos una función teatral; improvisado un escenario radiante de luz eléctrica, donde el instalador, Eloy Honorato, puso todo empeño, se representó el drama de Pérez Escribá, La mala semilla, por las jóvenes Paula Encinas, Engracia de la Iglesia y Olegaria García, las cuales, sin distinción, bordaron sus respectivos papeles de Luisa, Inés y Juana a las mil maravillas, declamando con una soltura y donaire poco común en los pueblos, donde se tropieza con grandes inconvenientes, por no estar acostumbrados a representar, carecer de aparatos y decoraciones; tomaron parte también los jóvenes Manuel Pérez, Heliodoro Rodríguez, Francisco Galván, Feliciano Encinas, Ramiro García y Sebastián Rodríguez, no desmereciendo en nada de sus papeles de D. Pedro, Luis, Antonio, Carlos y sargento, pues como ellas supieron con acierto y como actores encarnarlos; lo digo con sinceridad, la función salió bien, quedando el numeroso público muy satisfecho.

Seguidamente, el estudiante Transfiguración Rodríguez recitó un monólogo titulado La desobediencia, dándole la entonación debida. Y, por último, como fin de la fiesta, se representó el juguete cómico «Los asistentes», haciendo pasar buen rato sus graciosos chistes; todos los que han tomado parte en estas funciones han recibido ininidad de enhorabuena, a la que uno la mía muy sincera. Después hubo animados bailes públicos.

Al día siguiente se repitieron los festejos religiosos del día anterior, y por la tarde la tradicional corrida de novillos, donde lucieron sus habilidades los aficionados al arte e imitadores de Maravilla. Han asistido a esta fiesta gran número de forasteros, que no enunero por ser lista grande y no abusar de la amabilidad del EL ADELANTO, ya que el periódico, en estas circunstancias, sus columnas tiene que dedicarse a otros asuntos de interés, aunque me quede con deseos de citar unas cuantas señoritas de Ciudad Rodrigo, Salamanca, Diosleguarde, etc., que que nos han honrado y son verdaderas bellezas.—El Corresponsal.

EXAMENES DE FIN DE CURSO

Matrículas de honor y sobresalientes

ENSEÑANZA LIBRE Facultad de Medicina. Enfermedades de la infancia.—D. Pablo Rubio Honorato, sobresaliente. Medicina legal.—Sr. Larín Pelea, sobresaliente.

Filosofía y Letras. Teoría y Literatura de las Artes.—Señorita Fermina Benito García, sobresaliente.

Facultad de Derecho. Civil (primer curso).—D. David Jiménez y D. Joaquín de Colso, matrículas de honor.

Civil (segundo curso).—D. José González Serrano, D. Joaquín de Colso, don Jesús García Talavera, D. Miguel Galeno Sánchez y D. Antonio Niño Astudillo, matrículas de honor.

Procedimientos judiciales.—D. Felipe González García, D. José Rodríguez Martín y D. Gregorio Prieto, sobresalientes.

NOTICIAS

\* Aviso á los suscriptores \* Con fecha 15 del corriente mes de Junio ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al primer semestre del presente año de 1919, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al segundo trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos á su presentación.

Mañana, jueves de Corpus, acordado por el colegio farmacéutico para el cierre de farmacias, corresponde hacer servicio á los señores siguientes: D. José Giral, Plaza Mayor; D. Manuel Recio, Dr. Riesco; D. Pablo B. de Heredia, García Barrado. Estas farmacias harán servicio desde las dos de la tarde hasta las ocho y treinta del día siguiente.

El 606 y el 914. Las leyes el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jefe, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a once, mañana, y de cuatro á nueve, tarde.

SE NECESITA un dependiente que esté muy impuesto en el ramo de librería. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Casa CUESTA - Plaza Mayor, 14. El Catedrático de partos de la Facultad de Medicina, de Salamanca, Dr. José Carlos Herrera, ha trasladado su domicilio y consulta a la Avenida de Mirat, 14

La Adoración Nocturna celebrará la vigilia general del Corpus, en la noche del 18 al 19 y en la iglesia de la Clerencia. Dará principio a las once y predicará en ella el M. I. Sr. D. Balbino Santos Oivera, cónicigo lector de la Catedral de Córdoba.

Las puertas de citado templo estarán abiertas desde las diez y media hasta terminado el initorio de maitines.

NOVELTY Cafe Restaurant Servicio esmerado. Helados para hoy: mantecado y leche merengada. Se sirven bodas, banquetes y luncos.

SERAFIN PIERNA MEDICO Enfermedades de la matriz.—Medicina general. Rúa, 36. - Consulta de once á una

MATIAS LUDENA \*\*\* especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Según nos dicen de Villar de Peralonso, el día 13 de los corrientes, con motivo de la festividad de San Antonio, sus mayordomos, D. Francisco García y D.ª María Teresa André, vecinos de dicha localidad, obsequiaron a sus convecinos con una magnífica novillada, en la que se lidiaron cuatro novillas, procedentes de la ganadería de dichos

señores, que tanta fama ha alcanzado en la provincia y fuera de ella.

Las novillas estaban gordas, de bonita lámina y bravas, aunque debido a los que se encargaron de la lidia, que eran jóvenes aficionados de la localidad, no dieron el juego que debieran haber dado.

Presidieron la corrida las distinguidas señoritas de esta localidad Concha y Consuelo García, hijas de los mayordomos; Mercedes Martín, Leonarda Martín, Jovita Gutiérrez, Adora Martín, Elisa Vicente, Mercedes Sánchez y otras muchas que sería imposible anotar.

Después de la corrida hubo un muy concurrido baile, pagado también por los señores mayordomos.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo DOCTOR RIESCO, 25.

Consulta: DE ONCE A DOS

Antonio Casero Muñoz. MEDICO

Girugía general. SAN PABLO, NUM. 39.

Consulta: De ONCE á UNA

La junta general de obreros fabriles no pudo ayer celebrarse por falta de número de asociados.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Dr. Antonio Domínguez. Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez á una mis

\* Enfermedades \* de \* la \* vista \* Clínica de los doctores

Alonso y Salcedo Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once á una.

El viernes celebrarán en el Gobierno civil una sesión, presidida por el Gobernador, los alcaldes y patronos agrícolas de los pueblos que están amenazados de paros agrarios, con objeto de estudiar alguna fórmula, que determine la solución de dichos conflictos.

Enfermedades de la garganta, nariz y oidos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

HERNIADOS

No esperéis por ortopédicos un momento más, que puede ir en perjuicio vuestro. Aquí, en Salamanca recibe visita todos los días el afamado ortopédico Sr. Franco, en sus talleres de fabricación de ortopedia de la Plaza del Corriño, núm. 30.

Acudid á él sin tardanza. Bragueros á la medida. Fajas ventrales Corsés ortopédicos. Aparatos para desviaciones de las piernas, de los pies, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etcétera.

Consulta permanente de 10 á 1 y de 2 á 7.—Visita á domicilio. Corriño, 30. Teléfono, 212.—Salamanca. mis y s

Consultas permanentes de 10 á 1 y de 2 á 7.—Visita á domicilio. Corriño, 30. Teléfono, 212.—Salamanca. mis y s

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

El Consejo de ministros de ayer

Nueva rectificación del Censo.—El mensaje de la Corona.—La cuestión autonómica.—Los planes de Hacienda.—La unión de los liberales.—La cuestión agraria andaluza se va normalizando.—El nacionalismo vasco.—Huelga en Alicante.—Extranjero: La Dieta polaca.—Choque entre bolchevikis y filandeses.

CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA Madrid 18

Consejo de ministros

Rectificación extraordinaria del censo.

El Consejo celebrado en la presidencia terminó a las diez de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

Resolviéronse diversos expedientes relativos a los departamentos ministeriales de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernación y Abastecimientos.

A propuesta de la Junta central del censo, el Gobierno acordó abrir inmediatamente, para toda España, una rectificación extraordinaria del censo electoral.

La disposición, que se publicará urgentemente en la «Gaceta», no podrá regir para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Deliberó el Consejo acerca de la adopción de las disposiciones que sean necesarias para sistematizar diferentes servicios que atañen a la navegación aérea.

A fin de acordar la acción común de diversos Ministerios, se inició el estudio de varios proyectos de ley, alguno de los cuales quedó despachado.

Al entrar el Gobierno en el examen del plan reconstitutivo de la Hacienda pública, suspendió la deliberación el Consejo, para continuarla hoy a la misma hora.

El presidente del Consejo de Ministros dijo a los periodistas al concluir la referencia oficiosa, en tono jovial: Ya ven ustedes por sus propios ojos, que no hay hospital de sangre.

Ampliación del Consejo.—Mensaje de la Corona.—Nuevo empréstito. Todos los ministros se juramentaron para no decir nada sobre los acuerdos tomados en el Consejo.

Aparte de lo consignado en la nota oficiosa del Consejo, se trató también en líneas generales de los puntos que abarcará el Mensaje de la Corona, creyendo que el presidente consignará en él cuanto al problema de la autonomía de Cataluña se refiere en su proyecto de Administración local, ateniéndose al famoso discurso que pronunció en el Congreso sobre dicho problema.

Acordaron todos los consejeros guardar silencio en vista de que no quedó determinado nada en concreto.

El Ministro de Hacienda confirmó sus proyectos de emitir un nuevo empréstito.

La impresión general es que el Gobierno se presentará a las Cortes, donde caerá irremisiblemente.

Noticias del día. Madrid.

La unión de los liberales.—Carta de D. Amós á los prohombres.

El ilustre exministro de Hacienda, D. Amós Salvador, ha enviado una carta al marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Alba, Gasset y Alcalá Zamora, encareciéndoles la necesidad de que se unan todas las ramas del partido liberal, con objeto de constituir una importante fuerza política.

Ha contestado el exministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, inmediatamente a D. Amós, diciéndole que aplaude sus esfuerzos y gestiones para lograr la unión de todos los liberales, y que en este sentido hará él también por su parte cuanto sea posible para conseguirlo, pero añade que si se tratase de conceder la jefatura del partido liberal al conde de Romanones, él se opondría con su voto.

Sangriento crimen. Manuel Cuesta Perea, de treinta y seis años y Juan Manuel Coredo, vecinos del barrio de las Chozas de la Alhóndiga, riñeron, y en la pelea el primero asestó al segundo tan certera puñalada en el corazón que le dejó muerto en el acto.

El agresor se presentó a las autoridades.

Provincias. CORDOBA

Normalidad agraria. Afortunadamente han quedado satisfactoriamente resueltos todos los conflictos sociales de carácter agrario que se habían promovido en la provincia.

Por esta circunstancia la autoridad militar ha declinado el mando en la autoridad civil.

SEVILLA

Marcha del ministro de Fomento. La tarde la pasó el ministro de Fomento Sr. Ossorio Gallardo visitando en automóvil detenidamente la corta de Tablada.

En el expreso regresó a Madrid, manifestando que no podía prolongar su permanencia en Sevilla, por tener que asistir a los Consejos que el Gobierno celebrará durante esta semana, en los que se estudiará el mensaje de la Corona y las líneas generales del futuro presupuesto, que será la primera materia que se someterá a la discusión del Parlamento.

Al Ministro se le dispensó una cariñosa despedida.

ZARAGOZA

El cobro de las contribuciones.—Desórdenes en Moros.

Se han repetido en el pueblo de Moros los desórdenes de los anteriores días, por presentarse los agentes recaudadores de contribuciones a cobrar los atrasos.

Acompañábanles un cabo y siete números de la Guardia civil.

Las mujeres y los niños organizaron una manifestación dando vivas a la benemérita y mueras contra los agentes recaudadores.

La fuerza tuvo que intervenir disolviendo la manifestación, sin que ocurrieran desgracias personales.

BARCELONA

Sentencia de un consejo de guerra.—Condona de sindicalistas.

Ha sido aprobada la sentencia del consejo de guerra condenando a los sindicalistas Francisco Meles, Daniel Rebul, Antonio Benito y Juan Pons, del Sindicato de tranvías, a penas que oscilan entre uno y dos años de prisión.

Ha sido puesto en libertad el abogado Ramón Agulló.

HUELVA

Amenazas de muerte. En el domicilio del conocido comerciante D. Pedro Luis Castro ha

Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

El médico de los desahuciados :: :: :: Aureliano Rodríguez Gallardo

TODO LO... CURA Consulta: á las nueve en punto de la mañana.—Veinticinco pesetas. Calle del Jesús, 2 (sin número), Salamanca.

Curaciones asombrosas en nueve días :: Hechos, no palabras

Rafael Pi, Angel Macindor, Juana Bermuda, Ana Sánchez, Ramón Ballesteros, Julio Alagón, Antonio Santisteban, Romualdo Benito, Policarpo Bermejo, Ismael Arroyo, Cándido López, Heraclio Mateo.

Basilia Manzanedo y Azafranal y 36 más, de la matriz, en QUINCE DIAS. Sin operar.

Juan Marcos Ayuso, de La Vellés; Feliciano Díez, de Malpartida; don Florencio Ramos, de Trujillo, y...

CARTAS CANTAN

Sr. D. Aureliano Rodríguez Gallardo. Le recomiendo esos amigos para que los cure como a mí. Gracias a Dios y a usted se me han quitado los vómitos y el dolor de estómago que me mataban.

Suyo afectísimo, Florencio Ramos. Sic en Barbado.

NOTA.—No visita á domicilio. No admite menores de edad ni señoras solas, ni personas que no guarden la debida compostura. No contesto consultas por escrito.

Cajas Registradoras "National"

Modelos ultramodernos, 1919

Con muchos perfeccionamientos y mejoras sobre los antiguos, con cubiertas esmaltadas, que dan más grata apariencia al exterior de la registradora, combinan mejor con la instalación y mobiliario y son más fáciles de limpiar y sufren menos deterioro.

Preciados, 11 - MADRID

Modelos antiguos y de ocasión, precios muy reducidos

Modelos ultramodernos, 1919

CALDAS DE OVIEDO

Aguas naturales nitrogenadas, bicarbonatadas y radioactivas, de crédito positivo y reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Caudal abundantísimo, temperatura 43° C.; estufas e instalaciones directas del manantial y completas instalaciones balnearias de hospedaje; todo en condiciones inmejorables.

Temporada oficial: 15 de Junio á 15 de Octubre. MEDICO DIRECTOR, D. AGUSTIN LACORT

La guía del bañista gratis por el Administrador del Bañeario.

Señoritas

dependientas, hacen falta para las nuevas Secciones que va a instalar la casa ::

Jesús Rodríguez López Plaza Mayor, 34.

El, café PARIS

.. y restaurant .. HIGIENICAS HABITACIONES Selecto y variado menú á la carta PESCADOS FINOS Cubiertos á domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y luncos. Coche á todos los trenes.

Estreñimiento.

HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado é intestinos, se curan radicalmente con las

Píldoras ZEHCNAS puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis), más seguro, cómodo, suave y económico.

No exige cambiar de alimentos. Caja pequeña, un real; grande, una peseta. Desconfiad de todas las imitaciones.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS

Venta: Principales farmacias y droguerías. Depósitos: En Salamanca, droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, 2. mis. y s.

MUY INTERESANTE

es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez-quina La Pravianna, que combate la anemia y corta las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías.

Depositarlo exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico. Guijuelo. 81 D.

AGUA DE LA FUENTE DEL CAÑO DE BABILA FUENTE DEPOSITO: ZAMORA, 4.-SALAMANCA Precios: Cantaro, sin envase, 0,75 pesetas. Idem, con casco, 1,50, id.

SAN SEBASTIAN

Pensión completa desde seis pesetas. Comedor planta baja. Mesas independientes :: ::

HOTEL MADRID

Lámparas PHILIPS-AGRA

Sistema de medio watio. Reina de las lámparas; son las preferidas para establecimientos y escaparates, por su luz blanquísima y gran economía en el consumo.

25 bujías, 3,25 32 bujías, 3,50 Medias entrecé, gasa y muselina. Vea usted el precioso artículo que ha recibido esta casa, desde 1,75 el par. Liquidación de pieles.— Géneros de punto Plácido Hernández Lonja de la Cárcel, 2 — SALAMANCA

HIPOFOSFITOS SALUD DAN VIGOR A LOS DEBILES Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias 29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

PARIS HIGIENICAS HABITACIONES Selecto y variado menú á la carta PESCADOS FINOS Cubiertos á domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y luncos. Coche á todos los trenes.

PASTILLAS PURGANTES YER SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitara toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ANCIANOS Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos. CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS ó DOS PERSONAS MAYORES DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Estreñimiento. HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado é intestinos, se curan radicalmente con las Píldoras ZEHCNAS puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis), más seguro, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos. Caja pequeña, un real; grande, una peseta. Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS Venta: Principales farmacias y droguerías. Depósitos: En Salamanca, droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, 2. mis. y s.

aparecido un bote cargado con un cartucho de dinamita y con mecha. Junto a la bomba había un papel firmado por Garra Roca, conteniendo graves amenazas contra Castro. Este había luchado en las últimas elecciones de diputados a Cortes por el distrito de Valverde.

**Procesamiento y prisión de un nacionalista. Grave accidente de trabajo**

Se ha confirmado el rumor que había circulado referente al procesamiento y prisión de un individuo de la junta directiva de la Juventud Vasca. A última hora de la tarde ha comparecido ante el juez, quien le notificó los autos, exigiéndole la fianza de 25.000 pesetas para distrutar libertad provisional.

**El abastecimiento de patatas. Falta de harina. Huelga de segadores.**

El gobernador civil ha dispuesto que se envíen al mercado de Alfonso XII las patatas procedentes de Irlanda que trajo el vapor «Andalucía». Se venderán a veintidós céntimos el kilo. Los sacos de patatas que había en la bodega del depósito de máquinas, se averiaron considerablemente, despidiendo un olor insostenible, habiendo dispuesto el gobernador que sean sacados y conducidos al extrarradio para el abono de la tierra.

**La huelga de obreros del muelle. Va en camino de solucionarse la**

huelga planteada por los obreros del muelle. Esta mañana llegaron al muelle varios grupos de esquiros con objeto de verificar las operaciones de carga y descarga, pues los huelguistas lograron convencerles, diciéndoles que contribuían al fracaso de la causa de los obreros.

**Los republicanos. La cuestión agraria. Trigo argentino.**

Reunido el Comité del partido republicano ha acordado presentar candidatura cerrada para las elecciones de diputados provinciales, rechazando toda clase de alianzas e inteligencias con otras fuerzas políticas. El alcalde de Cazalla acordó expulsar a los obreros forasteros que allí trabajaban en las faenas del campo, pues notase una gran competencia de brazos para la recolección.

**Las tormentas. Hundimiento de un almacén. Pérdidas enormes.**

En el pueblo de Santa Eulalia y a consecuencia de una horrosa tormenta se ha hundido el almacén de la fábrica azucarera, calculándose de pérdidas más de 200.000 pesetas. Cincuenta mil sacos de azúcar han sido estropeados por la lluvia. Extranjero. PRAGA. Huelga general por una hora. Ha tenido lugar por el tiempo de una hora la huelga general, para protestar contra la incorporación al Estado checo de los alemanes de Bohemia.

**La delegación otomana. Ante el Consejo de los diez.**

Una comisión de obreros de Huevas visitó al gobernador, quejándose de que el alcalde se niega a expulsar a los obreros panaderos forasteros a pesar de las órdenes recibidas en este sentido. Los obreros panaderos han pedido permiso para celebrar una reunión y tratar sobre la transformación del trabajo nocturno en diurno.

**Trágicos suicidios.**

En el cementerio de San Miguel se ha suicidado sobre la tumba de su padre el joven Fernando Garrido, disparándose un tiro en la sien derecha y muriendo instantáneamente. Garrido era un sujeto de pésimos antecedentes morales. De madrugada el vecino de Cosís, José Cantos González, puso fin a su vida amarrándose una cuerda al cuello y colgándose de un árbol. Ignóranse los móviles.

**Las tormentas. Hundimiento de un almacén. Pérdidas enormes.**

En el pueblo de Santa Eulalia y a consecuencia de una horrosa tormenta se ha hundido el almacén de la fábrica azucarera, calculándose de pérdidas más de 200.000 pesetas. Cincuenta mil sacos de azúcar han sido estropeados por la lluvia. Extranjero. PRAGA. Huelga general por una hora. Ha tenido lugar por el tiempo de una hora la huelga general, para protestar contra la incorporación al Estado checo de los alemanes de Bohemia.

**La delegación otomana. Ante el Consejo de los diez.**

El gran Visir leyó un extenso memorándum, exponiendo los deseos de su país. Inténtase probar en este documento que Turquía no fué responsable de la guerra. Se ha instalado la delegación en el Castillo de Montelinas en Morny.

**Asaltos y saqueos de los cafés y ondas. Las elecciones comunales.**

Dicen de Lubeck, refiriéndose a los desórdenes ocurridos el domingo, que la muchedumbre asaltó y saqueó los restaurants, cafés y depósitos de aprovisionamiento. La intervención de los obreros organizados contuvo la continuación de los saqueos. Sin embargo de esto, continúan los disturbios. Participan de Munich que en las elecciones comunales bávaras se han distinguido, por su enorme avance, los socialistas independientes.

**Importante derrota de los bolcheviks.**

Comunican de Helsingfors, que las tropas anglofinlandesas se han unido al Norte y Este de Petrosawodsk. El domingo los bolcheviks iniciaron un violento ataque en el puente Jaepilae cerca de la frontera ruso-finlandesa y después de un enérgico combate los finlandeses repelieron al enemigo. Seguidamente el ataque se renovó durante la batalla todo el día. Los bolcheviks han tenido en este encuentro formidables pérdidas. VARSOVIA. Sesión de la Dieta. La Dieta ha celebrado una solemne sesión en honor de los cuarenta diputados de Posnania que por primera vez sientan en la asamblea legislativa polaca, como consecuencia de las elecciones celebradas últimamente.

**Victoria de los checos eslovacos. Ruptura del frente húngaro.**

una decisiva victoria cerca de Neusohel, rompiendo el frente húngaro y poniendo en peligro la línea de retirada del enemigo, a quien infligieron grandes pérdidas. ROMA. Reconstitución del Gobierno. Es casi seguro que Orlando después de proveer la cartera de Avituallamiento, se decida a afrontar una votación de la Cámara.

**Rendición de los fuertes y escuadra bolchevicka de Cronstad**

Según comunica de Helsingford, el Estado Mayor ruso, la ciudad de Cronstad está ardiendo. Siete buques de guerra bolchevickos izaron bandera blanca con objeto de rendirse a la escuadra británica, levando anclas inmediatamente. También la bandera blanca bolchevicka ha sido izada en varios fuertes de la ciudad. BASILEA. Mitin ferroviario. Motines y manifestaciones públicas. Dicen de Erfurt que se ha celebrado un mitin ferroviario comunista, asistiendo más de 18.000 obreros.

**Manifestaciones hostiles contra la delegación alemana.**

En Versalles y otras estaciones al paso del tren que conducía a la delegación alemana, fueron acogidos con manifestaciones y gritos hostiles, siendo lanzadas contra los coches algunas piedras. Rantzau ordenó a su representante protestar ante el Gobierno. Clemenceau le ha dirigido una carta lamentando lo ocurrido y diciendo que se trata de un hecho aislado que no corresponde al espíritu caballeroso y hospitalario del pueblo francés. Asegúrale no se volverá a repetir.

Como consecuencia de la agresión al tren, han sido destituidos los jefes de policía de los distritos donde han ocurrido los sucesos. Los corresponsales austriacos. El corresponsal en Saint-Germain del periódico «Newe Freie-Press», telegrafía a Viena en estos términos: «Orlando ya ha marchado de París. Wilson se va a Bélgica. Lloyd George se marcha a Londres. Clemenceau se va al campo a pasar una temporada de vacaciones.

**Ausencia de los presidentes.**

Mañana, al mismo tiempo que el presidente Wilson marcha a Bélgica, Lloyd George saldrá de París para visitar el campo de batalla de Verdún, donde permanecerá tres días y tal vez marche a Inglaterra. RIVERA. Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

**Academia central**

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

**La Unión y El Fenix español.** Compañía de seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.  
Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**  
PLAZA DE LA LIBERTAD  
**LA PREVISION ESPAÑOLA**  
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
FUNDADA EN EL AÑO 1883  
Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.  
Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).  
Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda e Hijo de García Barrado.  
Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**  
(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)

**SECRETO INDIO**  
Con el uso de este maravilloso preparado obtuve en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los calvos.  
1.000 pesetas a quien demuestre que no es eficaz para la calvicie.  
Frasco pequeño: 4 pts.  
Frasco grande: 6 "  
De venta: **Casa BOYERO**  
Ejez Mayor, 1 SALAMANCA  
**EL ADELANTO**  
es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.  
Administración, calle de la Rúa, núm. 25.  
Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

**Lithinés del D' GUSTIN**  
¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?  
¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con metódico esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los Lithinés del D' GUSTIN tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones.  
DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 - BARCELONA  
¡Insisten! ¡Exijan el nombre del doctor!  
Precio: 1,20 pesetas.

**¡Interesa a todos!**  
**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
Montera, 38, principales.-Madrid  
Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)  
Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.  
Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)  
Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extripación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).  
Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

**AURORA**  
Compañía Anónima de Seguros á prima fija  
FUNDADA EN EL AÑO 1900  
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.  
GARANTIAS  
ANOS  
1916 1917  
Capital social suscrito. . . . . 3.000.000 00 3.000.000 00  
Fondo de reserva. . . . . 486.942 93 1.500.000 00  
Fondo de previsión. . . . . 100.000 00 200.000 00  
Reserva para eventualidades. . . . . 125.000 00  
Reserva para fluctuaciones de valores. . . . . 50.000 00  
Reserva técnica y de garantía. . . . . 517.841 32 549.932 25  
Primas del ejercicio. . . . . 1.883.720 41 2.801.050 31  
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre. . . . . 18.488.107 44 19.701.897 64  
Domicilio social: - BILBAO - Calle Estación, núm. 5.  
Subdirector para la provincia de Salamanca: **D. Rafael González Cobos. - Azafrañal, n.º 7**  
Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917.

**BALNEARIO DE LIÉRGANES**  
SANTANDER  
MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LABINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS  
INSTALACIÓN MODERNA - GARAJE - GIRO POSTAL - TELÉGRAFO  
Pídala Guía al Administrador.

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.  
Caja, 0,50 pesetas.  
**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-íostato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.  
Frasco, 2,50 pesetas en  
DEPOSITO  
**Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid**  
Venta: Principales farmacias de España.  
**LA FUERZA MOTRIZ**  
más barata y segura es el MOTOR A GAS CROSSLEY  
con su NOVÍSIMO GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.  
Detalles gratis:  
MOTORES CROSSLEY - Gran Vía, 1 - Apartado, 584 - MADRID